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(1100/SK/UB) 

1100 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

निधि सबंंधी उल्लेख 

 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अत्यंत द ुःख के साथ म झे सभा को हमार े पूर्व 

सहयोगी श्री सत्यपाल मललक के लनधन के बार ेमें सूलित करना है। र्ह उत्तर प्रदेश के 

अलीगढ़ ससंदीय लनर्ाविन क्षेत्र से नौर्ीं लोकसभा के सदस्य थे। 

        इससे पहल ेश्री मललक 1980 स े1989 तक राज्यसभा के सदस्य भी रहे।  

        श्री सत्यपाल मललक कें द्रीय संसदीय कायव और पयवटन राज्य मंत्री भी रहे और अनेक 

संसदीय सलमलतयों के सदस्य भी रहे। 

         इससे पहले, र्ह 1974 से 1977 तक उत्तर प्रदशे लर्धान सभा के सदस्य भी रहे। 

         श्री सत्यपाल मललक ने जम्मू और कश्मीर, मेघालय, गोर्ा, ओलिशा और लबहार के 

राज्यपाल के रूप में भी अपनी सेर्ाए ंदीं। 

         श्री सत्यपाल मललक का लनधन 79 र्र्व की आय  में 5 अगस्त, 2025 को नई लदल्ली 

में हुआ। 

        यह सभा श्री सत्यपाल मललक के लनधन पर गहरा शोक व्यक्त करती है और 

शोकसंतप्त पररर्ार के प्रलत अपनी संर्देना व्यक्त करती है। 

            अब सभा लदर्गंत आत्मा के सम्मान में क छ देर मौन रहेगी। 

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी देर मौन खड़े रहे।) 

माििीय अध्यक्ष : ऊँ शांलतुः शालंतुः शांलतुः। 

----- 
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भारत छोड़ो आदंोलि की 83वीं वर्षगांठ पर स्वतंत्रता सगं्राम के शहीदों  

को श्रद्ांजनल के नवर्य में उल्लेख 

 
 

1102 बजे 

माििीय अध्यक्ष:  माननीय सदस्यगण, कल लदनाकं 9 अगस्त को सम्पूणव राष्ट्र में भारत 

छोड़ो आदंोलन की 83र्ीं जयंती मनायी जाएगी। लदनांक 9 अगस्त, 1942 को राष्ट्रलपता 

महात्मा गांधी ने राष्ट्र को 'करो या मरो' का मंत्र लदया था। बापू के आह्वान पर पूर ेराष्ट्र ने 

लर्देशी शासन से भारत को स्र्तंत्र कराने का सामूलहक सकंल्प ललया था। 

         'भारत छोड़ो आदंोलन' देशर्ालसयों के बीि अटूट एकता की शलक्त और अन्याय और 

अत्यािार के लर्रुद्ध हमार ेशांलतपूणव प्रलतरोध का शाश्वत प्रतीक है। 

          इस अर्सर पर हम राष्ट्रलपता महात्मा गांधी और भारत की स्र्तंत्रता के ललए 

अपना सर्ोच्ि बललदान देने र्ाले सभी अमर शहीदों को श्रद्धाजंलल अलपवत करते हैं तथा 

अपने स्र्तन्त्रता संग्राम के उच्ि आदशों के प्रलत स्र्यं को प नुः समलपवत करते हैं। 

--- 

 

1103 बजे 

(इस समय श्री अभय क मार लसन्हा, स श्री महुआ मोइत्रा, श्री हैबी ईिन, डॉ. कलानिनि 

वीरास्वामी और क छ अन्य माननीय सदस्य आकर पटल के लनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यर्धान) 
 

माििीय अध्यक्ष: प्रश्न काल। 

      प्रश्न संख्या 281, श्री काली िरण लसंह जी। 

… (व्यर्धान) 
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(प्रश्न 281) 

श्री काली चरण स िंह (चतरा) : आदरणीय अध्यक्ष महोदय, आपने म झे प्रश्न काल में प्रश्न पूछने का 

अर्सर लदया, इसके ललए मैं सादर आभार व्यक्त करता ह ं। … (व्यर्धान) 

 मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री महोदया से पूछना िाहता ह ं लक  क्या कें द्र सरकार 

‘राष्ट्रीय स्र्ास््य मानर् संसाधन नीलत’ (नेशनल हैल्थ र्कव  फोसव पॉललसी) लाने पर लर्िार कर 

रही है जो राज्यों के ललए मानक भती समय सीमा, स्टालफंग नॉम्सव और लनय लक्त के ललए मागवदशवन 

तय कर सके? … (व्यर्धान)  

(1105/VVK/NKL) 

श्रीमती अिुनप्रया पटेल : अध्यक्ष महोदय, लफलहाल ऐसी कोई नीलत लाने पर मंत्रालय में लर्िार 

नहीं लकया जा रहा है।… (व्यर्धान) जहााँ तक राज्यों में हू्यमन ररसोसव मैन पार्र की उपलब्धता का 

लर्र्य है, मैं स्पष्ट कर देना िाहती ह ाँ लक नेशनल हेल्थ लमशन के तहत हम राज्यों को टेलक्नकल 

और फाइनेंनियल सपोटव  उपलब्ध करर्ाते हैं।… (व्यर्धान) लजससे व े अपिे हेल्थ-केयर 

इंफ्रास्रक्टर को मजबूत कर सकें  और मैन पार्र की ररक्र्ायरमेंट्स को भी पूरा कर सकें । … 

(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, क्या आपका कोई सनललमेंरी प्रश्न है? 

… (व्यर्धान) 

श्री काली चरण स िंह (चतरा) : महोदय, मेरा एक ही प्रश्न है।… (व्यर्धान) 

डॉ. राजेश सिश्रा ( ीधी) : माननीय अध्यक्ष महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्यर्ाद लक आपने 

प्रश्नकाल के दौरान म झे पूरक प्रश्न पूछने का अर्सर लदया। … (व्यर्धान) 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, भारत के यशस्र्ी प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी के नेततृ्र् में एर्ं 

माननीय स्र्ास््य मंत्री जी के लनदेशन में ‘आय ष्ट्मान भारत प्रधान मंत्री जन-आरोग्य योजना’, जो 

लर्श्व की सबसे बड़ी लिलकत्सा बीमा योजना है, की र्जह से गरीब जनता का बड़े अस्पतालों और 

निनित अस्पतालों में उपिार हो रहा है, लकंत  ग्रामीण क्षेत्रों में सामान्य रोगों की प्राथलमक लिलकत्सा 

लमल सके, इसके ललए पीएिसीज़, सीएिसीज़ र् स्थालपत जन-आरोग्य मंलदरों में लिलकत्सकों की 

उपलब्धता बहुत कम है।… (व्यर्धान) देश की जनसंख्या के लहसाब से एमबीबीएस िॉक्टरों की 

बहुत कमी है।… (व्यर्धान) 

माननीय स्र्ास््य मंत्री जी यह बताने की कृपा करें लक एनएिएम के तहत पीएिसीज़, 

सीएिसीज़ र् स्थालपत जन-आरोग्य मंलदरों में बीिीएस, बीएएमएस, बीएिएमएस लिलकत्सक, 

लजन्होंने कोलर्ि के दौरान बहुत अच्छा कायव लकया था, क्या उन्हें प्राथलमक प्रलशक्षण देकर र्हााँ पर 

पदस्थ करने की कोई योजना है? … (व्यर्धान) यलद नहीं है, तो हम लिलकत्सा स लर्धाएाँ कैसे 

उपलब्ध करर्ाएाँगे र् लिलकत्सकों की कमी कब तक पूरी कर सकें गे? धन्यर्ाद। … (व्यर्धान) 

श्रीमती अिुनप्रया पटेल : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माििीय सदस्य से यह कहिा 

िाहती ह ाँ नक भारत की सरकार आज प्रिाि मंत्री िरने्द्र मोदी जी के िेतृत्व में देि में हमार ेडॉक्टसस 

की और स्पेिनलस्ट डॉक्टसस की उपलब्िता को बढािे के नलए निरतंर प्रनतबद्ध है।… (व्यर्धान) 
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इस दृनि से हमिे बहुत बडा कदम उठाया, देि में 157 िए मेनडकल कॉलेजेज़ 

स्थानपत नकए, नजिके माध्यम से आज बडी संख्या में देि को डॉक्टसस और स्पेिनलस्ट 

डॉक्टसस नमलिे जा रहे हैं।… (व्यर्धान) इतिा ही िहीं, हमिे जहााँ-जहााँ मेनडकल कॉलेजेज़ 

स्थानपत नकए, वहााँ पर हम कोलोकेिि में िनसिंग कॉलेजेज़ की स्थापिा भी कर रहे हैं, नजससे 

नक िनसिंग स्टाफ भी नमल सके।  … (व्यर्धान) 

जहााँ तक हमारे सीएिसीज़, पीएिसीज़ या आयषु्माि आरोग्य-मंनदरों में मैि-पावर की 

उपलब्िता का प्रश्न है, मैं पहले भी यह स्पि कर िकुी ह ाँ नक राज्यों के द्वारा हमें जो 

पीआईपीज़ प्रपोज की जाती हैं, उिके अंतगसत एिएिएम के तहत हम राज्यों को तमाम नकस्म 

की नवत्तीय सहायता और टेनक्िकल सपोटस  देते हैं, नजससे वे अपिी मैि पावर की 

आवश्यकताओ ंकी पूनतस कर सकें ।… (व्यर्धान)   

एिएिएम के तहत हमिे बहुत सारे नविेष प्रबंि भी नकए हैं। नविेष तौर से रूरल या 

हाडस-टू-रीि एररयाज़ में रहिे के नलए हम डॉक्टसस को हाडस एररया अलाउंस देते हैं।… 

(व्यर्धान) इसी प्रकार हमार ेनसजेररयि सेक्िंस वहााँ पर प्रॉपली कंडक्ट हो सकें , उसके नलए 

हम गायिेकोलॉनजस्ट्स, पीनडयानरनियन्द्स और एिेस्थेनटस्ट्स को भी ऑिेररेरयम देते हैं।… 

(व्यर्धान) इसके साथ ही एएिसी िेक-अप करािे के नलए स्पेिल इंसेंनटव्स की भी व्यवस्था 

है।… (व्यर्धान)   

अब राज्यों को िेगोनिएबल सैलरी का भी प्राविाि नदया गया है, नजसे हम ‘यू कोट, वी 

पे’ कहते हैं।… (व्यर्धान) इसके अंतगसत स्पेिनलस्ट डॉक्टसस को हायर करिे के नलए उिके 

द्वारा जो भी सैलरी कोट की जाएगी, वह सैलरी उन्द्हें राज्य द्वारा पे की जाएगी। … (व्यर्धान) 

इस प्रकार से हमारी तमाम कोनििें जारी हैं नक हमारे पीएिसीज़, सीएिसीज़ और 

तमाम आयषु्माि आरोग्य मंनदरों में डॉक्टसस या मेनडकल स्टाफ की कमी पूरी हो सके।… 

(व्यर्धान) इसके साथ ही हम मल्टी नस्कनलंग ऑफ डॉक्टसस पर भी काम कर रहे हैं, तानक 

स्पेिनलस्ट डॉक्टसस की उपलब्िता को देि के कोिे-कोिे में सनुिनित नकया जा सके। … 

(व्यर्धान) 

SHRI G. M. HARISH BALAYOGI (AMALAPURAM): Thank you, hon. 

Speaker Sir, for giving me this opportunity. … (Interruptions) I would like to 

draw the hon. Minister’s attention to a very pertinent issue. My question is 

also quite similar to the one raised by my colleague who spoke earlier. … 

(Interruptions) 
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 Sir, the WHO recommends a doctor-to-patient ratio of 1:1000. … 

(Interruptions) But in my constituency, in Dr. B.R. Ambedkar 

Konaseema, the doctor-to-patient ratio stands at 1:21,279, and the 

nurse-to-patient ratio stands at 1:13,173. … (Interruptions) 

(1110/VB/VR) 

 These figures reflect the acute shortage of medical personnel in 

my constituency. ....(Interruptions)  

 In the light of the above, this is my question to the hon. Minister. 

What measures have been undertaken to address these shortages and 

improve the availability of medical personnel in rural and under-served 

regions like my constituency? ....(Interruptions) 

 

श्रीमती अिुनप्रया पटेल : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने अपने संसदीय क्षते्र 

से संबंलधत स्पेलशलफक प्रश्न पूछ रहे हैं। भारत सरकार की जो ब्रॉि पॉललसी है, दशे में 

िॉक्टसव और नससे स्टाफ के शॉटेजेज को अडे्रस करने के ललए एनएिएम के तहत और 

अदरर्ाइज़ भी, मैंने पहले भी लर्स्तार स ेएक्सप्लेन लकया है। मैं माननीय सदस्य को लर्श्वास 

लदलाना िाहती ह  ँलक भारत सरकार लपछले 11 र्र्ों से, खास तौर से हमारा स्र्ास््य और 

पररर्ार कल्याण मंत्रालय लजस गलत स ेकाम कर रहा है, आने र्ाल ेसमय में िॉक्टसव-

पॉप लेशन रलेशयो िब्ल्यूएिओ के नॉम्सव के अन रूप ही होगा। हमार ेदेश के लकसी भी कोने 

में िॉक्टसव या स्पेलशयललस्ट िॉक्टसव की लकसी भी प्रकार की कोई कमी नहीं होने दी 

जाएगी। 

(इलत) 
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(प्रश्न 282) 

माििीय अध्यक्ष : श्री सी. एम. रमेश   - उपलस्थत नहीं। 

        माननीय मंत्री जी। 

… (व्यर्धान) 

श्री प्रतापराव गणपतराव जाधव : माननीय अध्यक्ष महोदय, नववरण सभा पटल पर रख लदया 

गया है।… (व्यर्धान) 

(इलत) 
 

(प्रश्न 283) 
 

माििीय अध्यक्ष : श्री जनादवन लसंह सीग्रीर्ाल  - उपलस्थत नहीं। 

        माननीय मंत्री जी। 

… (व्यर्धान) 

श्री प्रतापराव गणपतराव जाधव : माननीय अध्यक्ष महोदय, नववरण सभा पटल पर रख लदया 

गया है।… (व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री लावू श्रीकृष्णा देवरायालू। 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Thank you 

very much, Sir. Recently, in Andhra Pradesh, under the leadership of hon. 

Prime Minister Narendra Modi ji and under the leadership of hon. Chief 

Minister N. Chandrababu Naidu ji, the Yoga Diwas was celebrated. A huge 

turnout of about three lakh people had appeared and participated on the Yoga 

Diwas. ....(Interruptions)  

 Sir, my question is with regard to treatment under the AYUSH scheme, 

especially through dedicated facilities developed under the scheme. 

....(Interruptions) The State's infrastructure is limited to just two 50-bedded 

integrated AYUSH hospitals which are under construction in Kakinada and 

Visakhapatnam districts. In a State like ours, only two 50-bedded hospitals are 

there. So, there is also a requirement of establishing such 50-bedded hospitals 

even in backward areas like Rayalaseema and Palnadu under Ayush scheme. 

....(Interruptions)  

 Therefore, I would like to know from the hon. Minister if there is any 

proposal to extend the scheme for establishing these 50-bedded hospitals in 

backward regions of Rayalaseema, Palnadu and even Ongole. Thank you. 

....(Interruptions)   
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श्री प्रतापराव गणपतराव जाधव : माननीय अध्यक्ष महोदय, आन्र प्रदेश में स्र्ास््य और पररर्ार 

कल्याण मंत्रालय के बार ेमें, यहा ँपर जो प्रश्न पूछा गया है, उसमें एनएिएम के माध्यम से, 60:40 के 

रलेशयो में काम लकय ेजाते हैं। स्र्ास््य और पररर्ार कल्याण मंत्रालय के माध्यम से आन्र प्रदेश का 

जो लर्त्तीय आरं्टन है, र्र्व 2013-14 में पूर ेदेश के ललए आरं्टन 36 हजार करोड़ रुपए था।… 

(व्यर्धान) 

 माननीय सदस्य, आप क्या पूछना िाहते हैं, कृपया एक बार लफर से कहें।… (व्यर्धान) 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, there are 

only two 50-bedded AYUSH hospitals in the State of Andhra Pradesh. 

....(Interruptions) One hospital is in Vishakhapatnam and the other is in Kakinada. 

But there is another backward region of Rayalaseema which does not have any 

such 50-bedded hospital. ....(Interruptions) Ongole is another backward district 

which requires this facility. ....(Interruptions) Then, there is my district also which 

is a backward district where there is no provision of 50-bedded AYUSH hospital. 

....(Interruptions) 

 In view of the above, I would like to know from the hon. Minister whether 

there is a possibility of sanctioning more Ayush hospitals so that this facility can 

be extend to even backward areas of Rayalaseema, Palnadu and Ongole? 

Thank you. ....(Interruptions) 

श्री प्रतापराव गणपतराव जाधव : माननीय अध्यक्ष महोदय, आन्र प्रदेश के बार ेमें जो पूछा गया है, 

उसके बार ेमें मैं बताना िाह ंगा लक आन्र प्रदेश में 616 शहरी आय ष्ट्मान आरोग्य मंलदर, 13 लनजी 

स्र्ास््य देखभाल केन्द्र और 13 साम दालयक स्र्ास््य केन्द्र की स्थापना और स दृढ़ीकरण की 

पररकल्पना की गई है।… (व्यर्धान) 

 आन्र प्रदेश में लजलों के प नगवठन के म द्दे के कारण अलतररक्त 10 सीएिसीज और 13 

पीएिसीज एरं् 1,786 भर्न रलहत एसएिसीज आय ष्ट्मान आरोग्य मंलदर की स्थापना के ललए राज्यों 

को आरं्लटत बजट में प नलनवयोजन भी लकया गया है। 

(1115/SJN/PBT) 

 उसमें 571 इकाइयों का पररत्याग करने हेत  लर्त्त र्र्व 2022-23 से लर्त्त र्र्व 2025-26 तक 

आरं्लटत यूलनटों की संख्या को 45 तक सीलमत लकया गया है। राज्यों से प्राप्त प्रस्तार् के अन सार 

1,786 भर्न रलहत आय ष्ट्मान आरोग्य मंलदर, 45 यूएएएम, 26 आईपीएिएल और 24 सीसीबीके का 

लनमावण र् स दृढ़ीकरण लकया है। … (व्यर्धान) आंर प्रदेश राज्य के 236 ‘शहरी आय ष्ट्मान आरोग्य 

मंलदरों’ की भी स्र्ीकृलत दी गई है। राज्य सरकार द्वारा दी गई सूिना के अन सार ‘पीएम-एबीएिआईएम’ 

के अंतगवत 45 यूएएएम में से र्तवमान में पांि यूएएएम भी कारवरत हैं।… (व्यर्धान) 

 अध्यक्ष महोदय, पीआईपी के माध्यम से आंर प्रदेश सरकार की तरफ से जो भी लिमांि भेजी 

जाती है, लनलश्चत रूप से उसे पूरा करने के ललए केन्द्र सरकार की तरफ से लर्त्तीय सहायता देने की 

कोलशश की जाती है। … (व्यर्धान)                     (इलत)  
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(प्रश्न 284) 

श्री उत्कर्ष विाष िधुर (खीरी) : अध्यक्ष महोदय, मरेा संसदीय क्षेत्र इंिो-नेपाल अंतरावष्ट्रीय सीमा 

पर लस्थत है। र्हां पर लकसानों को समय पर खाद नहीं लमल पा रही है। … (व्यर्धान) क्या मंत्री जी 

यह बताने की कृपा करेंगे लक अंतरावष्ट्रीय सीमा पर हर र्र्व नेपाल से लकतनी खाद की तस्करी की 

जाती है, लजससे लकसानों का हक मारा जाता है और उनको समय पर यूररया नहीं लमल पाती है? 

… (व्यर्धान) 

श्री जगत प्रकाश िड्डा : माननीय अध्यक्ष जी, मैं सबसे पहले यह बताना िाह ंगा लक उर्वरक को 

लकसानों तक पहंुिाना है, रसायन और उर्वरक मंत्रालय इसका मैन्िेट करता है। हम पूर े देश में 

बखूबी यह काम कर रहे हैं तथा हम उत्तर प्रदेश में भी यह काम कर रहे हैं। … (व्यर्धान) 

जहां तक लखीमप र खीरी का सर्ाल है, र्हां अंतर-मंत्रालयी सलमलत के द्वारा यानी कृलर् 

लर्भाग के अलधकाररयों के साथ बैठते हैं और र्हां यूररया की ररक्र्ॉयरमेंट 1,21,918 मीलरक टन 

बताई गई थी। … (व्यर्धान) इनको 1,30,276 मीलरक टन यूररया दे दी गई है। इनकी जो सेल हुई 

है, र्ह 1,25,130 मीलरक टन यूररया है। अभी 5,146 मीलरक टन यूररया स्टॉक में पड़ा हुआ है। 

यह मैं लखीमप र खीरी का िेटा बता रहा ह ं। … (व्यर्धान) 

 उसी तरह से इनकी िीएपी की ररक्र्ॉयरमेंट 12,801 मीलरक टन थी और इनको 14,847 

मीलरक टन िीएपी दे लदया गया है। जो सेल हुई है, र्ह 10,662 मीलरक टन है। अभी इनके पास 

4,185 मीलरक टन िीएपी का स्टॉक पड़ा हुआ है। … (व्यर्धान) इनकी एमओपी ररक्र्ॉयरमेंट 

844 मीलरक टन थी, इनको र्ह लदया गया है। इनको 2,377 मीलरक टन एमओपी लदया गया है, 

लजसमें से इनकी सेल लसफव  1,839 मीलरक टन हुई है। लखीमप र खीरी में 538 मीलरन टन एमओपी 

पड़ा हुआ है। … (व्यर्धान) 

 महोदय, जहां तक लखीमप र खीरी का सर्ाल है, र्ह सीमार्ती लजला है। यह प्रदेश सरकार 

की लजम्मेदारी है लक र्ह सीमार्ती राज्यों में होलििंग और स्मगललंग को रोके। इसको रोकने की 

लजम्मेदारी प्रदेश सरकार की है। … (व्यर्धान) यह आर्श्यक र्स्त  अलधलनयम, 1955 के तहत 

आता है। उर्वरक (लनयंत्रण) आदेश, 1985 के तहत इसको रोकने और लकसानों तक पहंुिाने की 

लजम्मेदारी प्रदेश सरकार की है। राज्य सरकारों को पूरी ताकत दी गई है लक र्ह स्मगललंग को रोके। 

… (व्यर्धान) 

 मैं यहां ये भी बताना िाह ंगा लक जहां तक एक्शन का सर्ाल है, ब्लैक माकेलटंग के 140 

केसेज़ नोट हुए हैं। होलििंग के पांि केसेज़, सब-स्टैंििव के 24 केसेज़ और िायर्जवन के 41 केसेज़ 

नोट हुए हैं। … (व्यर्धान) इसमें जो एक्शन ललया गया है, लाइसेंस कैं लसल और सस्पेंि लकए गए हैं, 

ब्लैक माकेलटंग में उसकी संख्या 2,695 है, होलििंग में 62, सब-स्टैंििव में 106, िायर्जवन में 294 

तथा क ल 3,157 केसेज़ पर लाइसेंस कैं लसल लकए गए हैं या सस्पेंि लकए गए हैं। … (व्यर्धान) 

 कारण बताओ नोलटस लदया गया है, लजसकी ब्लैक माकेलटंग में संख्या 2,811, होलििंग में 

391, सब-स्टैंििव में 1,351 और िायर्जवन में 1,442 हुए हैं। क ल 5,995 यानी लगभग 6,000 

कारण बताओ नोलटसेज़ लदए गए हैं। इस तरीके से 1,58,128 इंस्पेक्शंस हुए हैं। … (व्यर्धान)  
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(1120/DPK/SNT) 

 अध्यक्ष महोदय, हमारी कोनिि है नक हम स्मगनलंग, डायवजसि, सब-स्टैंडडस और होनडिंग 

को बखूबी रोकें । इस पर उत्तर प्रदेि सरकार बहुत ही तत्परता से कायस कर रही है। … 

(व्यर्धान) 

श्री उत्कर्ष विाष िधुर (खीरी) : महोदय, क्या सरकार की भनवष्य में ऐसी कोई योजिा है नक 

नकसािों को डायरके्ट उिके खातों में सनब्सडी दी जाए? … (व्यर्धान) 

श्री जगत प्रकाश नड्डा : हम लाखों-करोडों रुपये की सनब्सडी खाद के माध्यम से देते हैं, 

डायरके्ट बेनिनफट में िहीं देते हैं। भनवष्य में ऐसा कोई नविार िहीं है। … (व्यर्धान) 

श्रीिती हरस िरत कौर बादल (भसिण्डा) : अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माििीय मंत्री जी 

से पूछिा िाह ंगी नक पंजाब में लगातार हर एक सीज़ि में डीएपी की बहुत बडी िॉटेज होती है। 

… (व्यर्धान) उसकी ब्लैक माकेनटंग इस तरह से होती ह ै नक एक डीएपी का बगै, लजसकी 

कीमत 1,350 रुपये होती है, यनद उन्द्हें वह डीएपी बैग िानहए, तो उसके नलए उन्द्हें जबरदस्ती 

3,000 रुपये तक का दूसरा सामाि भी खरीदना पडता है। … (व्यर्धान) क्या माििीय मंत्री जी 

बताएगं ेनक पंजाब के ललए साढे पांि लाख मीनरक टि का जो एलोकेिि ह,ै उसके अगेंस्ट केन्द्र 

सरकार िे नपछले तीि सालों में नकतिा एलोकेिि नकया है? … (व्यर्धान) इसकी जो भी 

िॉटेज रही है, उसकी भरपाई के नलए क्या नकया गया ह?ै… (व्यर्धान) 

मेरा सवाल इसी के साथ जडुा है नक नकसािों को डीएपी के सब्स्टीट्यूट के रूप में जो 

एिपीके भेजा जाता है, नजसकी कीमत 1,720 रुपये ह,ै क्या उसकी सलब्सिी में आप कोई कमी 

या बढ़ोत्तरी करेंगे? … (व्यर्धान) िंूलक िाइिा िे अपिा एक्सपोटस बंद कर नदया है तथा अपिी 

पॉनलसी बदल दी ह,ै नजसके कारण डीएपी की िॉटेज हो रही ह ैऔर नकसािों को डीएपी नहीं 

लमल रही है। इसललए लकसानों का िोषण ि नकया जाए। … (व्यर्धान) उसे ब्लैक में डीएपी ि 

खरीदिा पडे, इस बार ेमें आप क्या कर रह ेहैं? … (व्यर्धान)  

आपिे अपिे ररललाई में बोला ह ैनक पंजाब में ब्लैक माकेनटंग को लेकर 2,323 रड्ेस हुई 

हैं, लेनकि एक भी एफआईआर फाइल िहीं हुई है, क्योंलक मेरी अपिी कांस्टीट्यूएसंी में हर एक 

सेलर जबरदस्ती ब्लैक माकेनटंग करके नकसािों से पैसा-वसूली कर रहा था, जब उन्द्हें डीएपी 

की जरूरत थी। … (व्यर्धान) 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Sir, this Question pertains to Lakhimpur-

Kheri district of Uttar Pradesh; this Question does not pertain to Punjab. If 

there is a separate question asked, we will certainly answer. … 

(Interruptions) 

(ends) 
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(pp. 10-30) 

 

(प्रश्न 285)  

िाननीय अध्यक्ष : क्र्शे्चन नंबर 285. 

 श्री ज गल लकशोर – उपलस्थत नहीं। 

… (व्यर्धान) 

िाननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी।  

… (व्यर्धान) 

श्री प्रतापराव गणपतराव जाधव : अध्यक्ष महोदय, लर्र्रण सभा पटल पर रख लदया 

गया है।  

… (व्यर्धान) 

िाननीय अध्यक्ष : श्री िंदन िौहान – उपलस्थत नहीं। 

… (व्यर्धान) 

िाननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं आपसे प नुः आग्रह कर रहा ह ं लक प्रश्न काल 

महत्र्पूणव समय होता है। आप सदन िलने दीलजए। आपका नारबेाजी करना संसदीय 

परपंराओ ंके अन रूप नहीं ह।ै आप लनयोलजत तरीके से रोज सदन स्थलगत कराते हैं। देश 

की जनता यह देख रही है।  

… (व्यर्धान) 

िाननीय अध्यक्ष : मैं आपसे प नुः आग्रह कर रहा ह ं, यह प्रश्न काल महत्र्पूणव ह।ै आप 

अपनी-अपनी सीट पर लर्रालजए। इस सदन को लनयोलजत तरीके से बालधत करने की 

लजम्मेदारी आपकी होगी। पूरा देश यह देख रहा है।  

… (व्यर्धान) 

िाननीय अध्यक्ष : सदन की कायवर्ाही बारह बजे तक के ललए स्थलगत की जाती है।  

1124 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा बारह बजे तक के ललए स्थलगत हुई।  
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(1200/SPS/VPN) 

1200 बजे 

लोक सभा बारह बजे पनुः समवेत् हुई। 

(श्री कृष्ण प्रसाद टेन्नेटी पीठासीन हुए) 

…(व्यवधान) 

1200 बजे 

(इस समय श्री ववजयकुमार उर्फ  ववजय वसंत, श्रीमती प्रवतमा मण्डल, डॉ. कलावनवध वीरास्वामी, 

श्री वकशोरी लाल शमाफ और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर पटल के वनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1200 बजे 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, माननीय अध्यक्ष को कई माननीय सदस्यों द्वारा कुछ 

ववषयों पर स्थगन प्रस्ताव की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। माननीय अध्यक्ष ने स्थगन प्रस्ताव की वकसी भी 

सूचना के वलए अनमुवत प्रदान नहीं की है।  

…(व्यवधान) 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1201 बजे  

माननीय सभापवत: अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगंे। 

         आइटम नंबर - 2, श्रीमती अनवुप्रया पटेल। 

…(व्यवधान) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS 

AND FERTILIZERS (SHRIMATI ANUPRIYA PATEL): Sir, I rise to lay on the 

Table of the House: - 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 58 of the National Medical Commission Act, 2019: - 

(i) The Medical Institutions (Qualifications of Faculty) Regulations, 

2025 published in Notification No. F.No. N-P051(12)/18/2024-

PGMEB-NMC in Gazette of India dated 30th June, 2025. 

(ii) The National Medical Commission Registered Medical Practitioner 

(Professional Conduct) Regulations, 2023 published in Notification 

No. R-12013/01/2022/Ethics in Gazette of India dated 3rd August, 

2023. 
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(iii) The Guidelines for Under Graduate Courses under Establishment 

of New Medical Institutions, Starting of New Medical Courses, 

Increase of Seats for Existing Courses & Assessment and Rating 

Regulations, 2023 published in Notification No. U. 11022/3/2023-

UGMEB in Gazette of India dated 16th August, 2023, together with 

a corrigendum thereto published in Notification No. CDN-

19012/2/2025-Coordination-NMC dated 4th July, 2025. 

(iv) The National Medical Commission Registered Medical 

Practitioners (Professional Conduct) (Amendment) Regulations, 

2023 published in Notification No. R-12013/01/2022/Ethics in 

Gazette of India dated 24th August, 2023. 

(v) The “Maintenance of Standards of Medical Education Regulations, 

2023” published in Notification No. N-P016/1/2023-PGMEB-NMC 

in Gazette of India dated 21st September, 2023. 

(vi) The Post-Graduate Medical Education Regulations, 2023, 

published in Notification F.No.CDN-19012/5/2023-Coord-NMC in 

Gazette of India dated 1st January, 2023. 

(vii) The National Medical Commission (Recognition of Medical 

Qualification) Regulations, 2023 published in Notification No.CDN-

19012/5/2023-Coord-NMC(i) in Gazette of India dated 1st January, 

2023. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) A copy of the Cosmetics (Amendment) Rules, 2025 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R. 513(E) in Gazette of India 

dated 29th July, 2025 under Section 38 of the Drugs and Cosmetics Act, 

1940. 

----- 

… (Interruptions) 
 

माननीय सभापवत : आइटम नंबर 3, श्री संजय सेठ जी। 

…(व्यवधान) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SANJAY 

SETH): Sir, I rise to lay on the Table of the House a copy of the Ministry of Defence, 

Defence Research and Development Organisation, Senior Administrative Assistant 

and Administrative Officer (Group ‘B’ posts) Recruitment (Amendment) Rules, 2025 

(Hindi and English versions) published in Notification No. S.R.O.6 in weekly 

Gazette of India dated 8th March, 2025 under Article 309 of the Constitution. 

----- 

… (Interruptions) 

माननीय सभापवत : आइटम नंबर 4, श्रीमती साववत्री ठाकुर जी। 

…(व्यवधान) 

मविला और बाल ववकास मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्रीमती साववत्री ठाकुर): सभापवत महोदय, मैं 

वनम्नवलवखत पत्र सभा पटल पर रखती ह ं: 

(1) (एक) राष्रीय जन सहयोग एवं बाल ववकास संस्थान, नई वदल्ली के वषफ 2023-2024 के 

वावषफक प्रवतवेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीवक्षत 

लेखे। 

 (दो) राष्रीय जन सहयोग एवं बाल ववकास संस्थान, नई वदल्ली के वषफ 2023-2024 के 

कायफकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(2) उपयुफक्त (1) में उवल्लवखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए ववलम्ब के कारण दशाफने वाला 

वववरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

----- 

माननीय सभापवत : आइटम नंबर 5, महासवचव।              

…(व्यवधान) 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

1202 hours 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following message received 

from the Secretary General of Rajya Sabha: - 

 “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on the 7th August, 2025 agreed without any amendment to the 

Coastal Shipping Bill, 2025 which was passed by the Lok Sabha at 

its sitting held on the 3 rd April, 2025.” 

 

----- 

… (Interruptions)   
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अन्य वपछडे वगों के कल्यार् सबंंधी सवमवत 

    आठव ां और नौव ां प्रतिवदेन  

माननीय सभापवत : आइटम नंबर 6, श्री गणेश वसंह जी।  

…(व्यवधान) 

श्री गर्ेश वसिं (सतना) : सभापवत महोदय, मैं अन्य वपछड़े वगों के कल्याण संबंधी सवमवत 

(2024-25) के वनम्नवलवखत की-गई-कारफवाई प्रवतवेदन (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल 

पर रखता ह ूं :-  

(1) ‘सामावजक न्याय और अवधकाररता मंत्रालय (सामावजक न्याय और अवधकाररता 

ववभाग) के अंतगफत अन्य वपछड़े वगों के कल्याण हेत ु वववभन्न उपायों/योजनाओ ंका 

कायाफन्वयन’ ववषय पर सवमवत (2024-25) के छठे प्रवतवेदन (18वीं लोक सभा) में 

अंतववफष्ट वटप्पवणयों/वसर्ाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारफवाई संबंधी आठवां 

प्रवतवेदन। 

(2) कावमफक, लोक वशकायत और पेंशन मंत्रालय से संबंवधत कावमफक और प्रवशक्षण ववभाग 

(डीओपीटी) के अंतगफत 'भारत सरकार और संघ राज्य क्षेत्रों के अंतगफत पदों और 

सेवाओ ंमें ओबीसी के वलए आरक्षण नीवत का वनमाफण और कायाफन्वयन तथा वववभन्न 

ववभागों/संगठनों/संस्थाओ ंमें रोजगार में ओबीसी का प्रवतवनवधत्व सवुनवित करने और 

उनके कल्याण के वलए वकए गए उपाय' ववषय पर सवमवत (2024-25) के सातवें 

प्रवतवेदन (18वीं लोक सभा) में अंतववफष्ट वटप्पवणयों/वसर्ाररशों पर सरकार द्वारा की-

गई-कारफवाई संबंधी नौवां प्रवतवेदन। 

------- 

माननीय सभापवत : आइटम नंबर 7, श्री बजृमोहन अग्रवाल जी।   

… (व्यवधान) 

 

वशक्षा, मविला, बाल, युवा और खेल सबंंधी स्थायी सवमवत  

368वां प्रवतवेदन 
 

श्री बृजमोिन अग्रवाल (रायपुर) : सभापवत महोदय,  मैं राष्रीय अध्यापक वशक्षा पररषद 

(एनसीटीई) के कायफकरण और एनईपी 2020 में वशक्षकों के क्षमता वनमाफण पर बल देने के दृवष्टगत 

वशक्षकों के प्रवशक्षण का समथफन करने के वलए की गई पहलों की समीक्षा के बार ेमें वशक्षा, मवहला, 

बाल, यवुा और खेल संबंधी स्थायी सवमवत का 368वां प्रवतवेदन (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) 

सभा पटल पर रखता ह ं।  

----------  

माननीय सभापवत : आइटम नंबर 8, श्री कोंडा ववश्वेश्वर रड्ेडी। 

…(व्यवधान) 
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STANDING COMMITTEE ON INDUSTRY 

329th and 330th Reports 
 

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): Sir, I rise to lay on the 

Table the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Industry: - 

(1) 329th Report on Action taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the 326th Report of the 

Committee on “Demands for Grants (2025-26)” pertaining to the Ministry 

of Heavy Industries. 

(2) 330th Report on Action taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the 327th Report of the 

Committee on “Demands for Grants (2025-26)” pertaining to the Ministry 

of Micro, Small and Medium Enterprises.  

---- 

… (Interruptions) 

माननीय सभापवत : आइटम नंबर 9, श्री वत्रवेन्र वसंह रावत। 
 

ववज्ञान एवं प्रौद्योवगकी, पयाणवरर्, वन और जलवायु पररवतणन सबंंधी स्थायी सवमवत  

394वां से 400वां प्रवतवेदन  
 

श्री वत्रवेन्र वसिं रावत (िररद्वार) : सभापवत  महोदय, मैं ववज्ञान एवं प्रौद्योवगकी, पयाफवरण, वन 

और जलवाय ु पररवतफन संबंधी स्थायी सवमवत के वनम्नवलवखत प्रवतवेदन (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं :-  

(1) परमाण ुऊजाफ ववभाग की अनदुानों की मांगों (2025-26) के बार ेमें 387वें प्रवतवेदन में 

अंतववफष्ट वसर्ाररशों/वटप्पवणयों पर सरकार द्वारा की-गई-कारफवाई संबंधी 394वां 

प्रवतवेदन। 

(2) जैव प्रौद्योवगकी ववभाग की अनदुानों की मांगों (2025-26) के बार ेमें 388वें प्रवतवेदन में 

अंतववफष्ट वसर्ाररशों/वटप्पवणयों पर सरकार द्वारा की-गई-कारफवाई संबंधी 395वां 

प्रवतवेदन। 

(3) वैज्ञावनक और औद्योवगक अनसंुधान ववभाग की अनुदानों की मांगों (2025-26) के बार े

में 389वें प्रवतवेदन में अंतववफष्ट वसर्ाररशों/वटप्पवणयों पर सरकार द्वारा की-गई-कारफवाई 

संबंधी 396वां प्रवतवेदन। 

(4) ववज्ञान और प्रौद्योवगकी ववभाग की अनदुानों की मांगों (2025-26) के बार ेमें 390वें 

प्रवतवेदन में अंतववफष्ट वसर्ाररशों/वटप्पवणयों पर सरकार द्वारा की-गई-कारफवाई संबंधी 

397वां प्रवतवेदन। 



08-08-2025                     RJN                            Uncorrected / Not for publication                                                    286 

 

(5) अंतररक्ष ववभाग की अनुदानों की मांगों (2025-26) के बार े में 391वें प्रवतवेदन में 

अंतववफष्ट वसर्ाररशों/वटप्पवणयों पर सरकार द्वारा की-गई-कारफवाई संबंधी 398वां 

प्रवतवेदन।  

(6) पयाफवरण, वन और जलवाय ुपररवतफन मंत्रालय की अनदुानों की मांगों (2025-26) के 

बार े में 392वें प्रवतवेदन में अंतववफष्ट वसर्ाररशों/वटप्पवणयों पर सरकार द्वारा की-गई-

कारफवाई संबंधी 399वां प्रवतवेदन। 

(7) पथृ्वी ववज्ञान मंत्रालय की अनदुानों की मांगों (2025-26) के बार ेमें 393वें प्रवतवेदन में 

अंतववफष्ट वसर्ाररशों/वटप्पवणयों पर सरकार द्वारा की-गई-कारफवाई संबंधी 400वां 

प्रवतवेदन। 

-------- 

 

(1205/RHL/AK) 
 

म ननीय सभ पति (श्री कृष्ण प्रस द टेन्नेटी) : आइटम नूंबर-10, श्रीमती मूंजू शमाा जी।  

… (व्यवधान) 
 

क तमिक, लोक तिक यि, तवति और न्य य सांबांिी स्थ यी सतमति 

152व ां से 154व ां प्रतिवेदन 
 

 

श्रीमिी मांजू िम ि (जयपुर) : माननीय सभापतत महोदय, मैं कातमाक, लोक तशकायत, तिति और 

न्याय सूंबूंिी स्थायी सतमतत के तनम्नतलतखत प्रततिेदन (तहूंदी एिूं अूंगे्रजी सूंस्करण) सभा पटल पर 

रखती ह ूं :- …(व्यििान) 

(1) वववध कायफ ववभाग (वववध और न्याय मंत्रालय) से संबंवधत 'नोटररयों की वनयवुक्त' ववषय 

पर सवमवत के 140वें प्रवतवेदन पर की-गई-कारफवाई संबंधी 152वां प्रवतवेदन। 

(2) ववधायी ववभाग (वववध और न्याय मंत्रालय) से संबंवधत 'वनवाफचन प्रविया के वववशष्ट 

पहलू और उनमें सधुार' पर सवमवत के 132वें प्रवतवेदन पर की-गई-कारफवाई संबंधी 

153वां प्रवतवेदन। 

(3) कावमफक और प्रवशक्षण ववभाग (कावमफक, लोक वशकायत और पेंशन मंत्रालय) से 

संबंवधत 'भारत सरकार के भती संगठनों के कायफकरण की समीक्षा' ववषय पर सवमवत के 

131वें प्रवतवेदन पर की-गई-कारफवाई संबंधी 154वां प्रवतवेदन। 

----- 
 

म ननीय सभ पति : आइटम नूंबर-11, माननीय मूंत्री श्री अजजान राम मेघिाल जी।  

… (व्यवधान) 
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BUSINESS OF THE HOUSE   

1206 hours 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson Sir, with 

your permission, I rise to announce that Government Business for the 

remaining part of the 5th Session of 18th Lok Sabha will consist of:- 

1. Consideration of any items of Government Business carried over 

from today’s order paper:- [it contains – Consideration and passing 

of the following Bills:- (i) The National Sports Governance Bill, 2025; 

(ii) The National Anti-Doping (Amendment) Bill, 2025; and (iii) The 

Indian Ports Bill, 2025]. 
 

2. Consideration and passing of the Income-Tax Bill, 2025, as reported 

by Select Committee. 

---- 

… (Interruptions) 

म ननीय सभ पति : माननीय सदस्यगण, आज शजक्रिार है और शजक्रिार को तनयम 377 के 

मैटसा भी तलए जाते हैं। 

… (व्यवधान) 

म ननीय सभ पति : अगर सदन इस तरह चलेगा, तो बहुत मतककल होगा। खासकर आप मेज 

को नहीं बजा सकते हैं। यह ढोल नहीं है। आप मेज को नहीं बजा सकते हैं। कृपया आप यह 

बूंद कीतजए। 

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please stop this immediately.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You cannot bang the table like this. This is the 

Parliament. This is the Lok Sabha.  

… (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: People have elected you to represent them 

decently.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You are supposed to behave responsibly and 

decently.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: This is not the way. This is not done.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The entire country is watching.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The entire nation is watching.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I take a very strong objection to banging of the 

table of the hon. Speaker.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: This will go on record. I take a very strong 

objection to this. This is not done.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापवत : तनयम 377 के अिीन मामले सभा पटल पर रखने के तलए माननीय 

अध्यक्ष महोदय द्वारा घोषणा की गई है।  

… (व्यवधान) 

  



08-08-2025                     RJN                            Uncorrected / Not for publication                                                    289 

 

 

वनयम 377 के अधीन मामले – सभा पटल पर रखे गए      

 

1208 बजे 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, आज तजन माननीय सदस्यों को वनयम 377 के 

अधीन मामले उठाने की अनमुवत  दी गई है, वे तरुतं व्यवक्तगत रूप से मामले के अनमुोवदत पाठ 

को सभा पटल पर प्रस्ततु कर सकते हैं।  

… (व्यवधान) 

Re: Need to formulate comprehensive policies for sustainable 

repurposing of mine voids in the country 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): I would like to 

highlight one significant issue regarding open-cast mine voids and their 

potential for repurposing. Neglected mine voids, left unmanaged by mining 

companies, pose significant social, environmental, and governance 

challenges. These voids deprive communities of land that could be utilized 

for livelihood opportunities or public welfare. A viable solution lies in 

repurposing these voids for fly ash disposal. Odisha, with approximately 20 

GW of operational thermal power plants and an additional 10 GW in the 

pipeline, faces a steep increase in coal consumption—from 150 MMT to 220 

MMT annually—leading to a surge in fly-ash generation from 55 MMT to 85 

MMT per year. The Ministry of Environment, Forest and Climate Change 

mandates 100% ash utilization, yet limited avenues for sustainable use 

create compliance challenges, with penalties of ₹1,000 per metric ton 

potentially increasing power costs. Repurposing open-cast mine voids offers 

a dual benefit: effective ash utilization and development of renewable energy 

infrastructure, aiding compliance with Renewable Generation Obligations set 

by the Ministry of Power. I urge the Hon’ble Minister of Power to formulate 

policies for the sustainable repurposing of mine voids, enabling States like 

Odisha to manage fly-ash effectively while fostering renewable energy 

development for a sustainable energy. 

(ends) 
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Re: Need to commence functioning of Kendriya Vidyalaya in Aravalli 

district, Gujarat 

श्रीमती शोभनाबेन मिने्रवसिं बारैया (साबरकांठा) : मैं सदन के समक्ष अरवल्ली वजलों, 

गजुरात के वलए स्वीकृत केन्रीय ववद्यालय के शीघ्र संचालन के वीषय को सदन के समक्ष रखना 

चाहता ह ूँ। वजला प्रशासन द्वारा ववद्यालय हेत ुवनधाफ ररत भूवम की जानकारी एवं स्थल की वस्थवत 

से संबंवधत प्रस्ताव के्षत्रीय उपायकु्त (KVS), अहमदाबाद को प्रस्ततु कर वदया गया है। यह भूवम 

KVS के वनधाफररत मानकों के अनरुूप है, वकंत ुस्थल का समतलीकरण आवश्यक है। वषफ 2023 

से संबंवधत के्षत्रीय कायाफलय के साथ वनरतंर पत्राचार के बावजूद ववद्यालय का संचालन नही हो 

पाया है। अतः मैं माननीय मंत्री जी से अनरुोध करती ह ूँ वक अरवल्ली वजले के वलए स्वीकृत 

कें रीय ववद्यालय को शीघ्र संचावलत वकया जाये। ववद्यालय स्थल के समतलीकरण हेत ुआवश्यक 

धनरावश आवंवटत की जाए, वजससे वनमाफण कायफ में ववलंब न हो। जब तक स्थायी भवन का 

वनमाफण पूणफ नहीं होता, तब तक KVS के वनयमों के अनरुूप वकसी वकराए के भवन में ववद्यालय 

का संचालन आरभं वकया जाए। मैं माननीय मंत्री जी से इस प्रकरण के समाधान सवुनवित करने 

का आग्रह करती ह ूँ। 

(इवत) 
 

Re: Need to restart operation of Dadadham Express (train no 22111/12) 

between Bhusaval and Nagpur via Khandwa 
 

श्री बांटी तववेक स हू (तिन्दव ड़ ) : मेरा लोकसभा के्षत्र वछन्दवाड़ा (मध्य प्रदेश) अन्तगफत 

वछन्दवाड़ा-पान्ढुणाफ भारत के मध्य में वस्थत वजले हैं जहाूँ पर रलेों का संचालन एवं ब्राडगेज का 

नेटवकफ  ववस्तार ववलंव से हुआ है। ववगत वदनों मेर ेद्वारा वछन्दवाड़ा से दादाधाम खण्डवा तक 

411 वकलोमीटर की पदयात्रा की गई वजसमें के्षत्र की जनता एवं वजला बैतूल, मलुताई, खण्डवा 

के नागररकों द्वारा पूवफ में नागपरु से खण्डवा भसुाबल तक चलने वाली दादा धाम एक्सपे्रस 

22111 एवं 22212 को पनुः प्रारभं कराने का अनरुोध वकया गया है। उवल्लवखत है वक 

दादाधाम एक्सपे्रस सवारी गाड़ी कोरोना आपदा के पूवफ नागपरु से खण्डवा भुसाबल तक चलती 

थी वजससे बड़ी संख्या में दादाजी धूनीवाले के नागपरु, पाण्ढुणाफ, वछन्दवाडा, मलुताई, आमला, 

बैतूल, इटारसी के भक्तगण यात्रा करते थे। इस संबंध में मेर े द्वारा रलेवे के वररष्ठ प्रशासवनक 

अवधकाररयों संभागीय बैठक में एवं अन्य मंचों पर अनरुोध वकया गया है वकन्त ु कायफवाही 

अपेवक्षत है। आपसे अनरुोध है वक दादा धाम एक्सपे्रस, नागपरु से खण्डवा भसुाबल (गाड़ी 

संख्या 22111 एवं 22112) सवारी गाड़ी का संचालन पनुः शीघ्र प्रारभं कराने का कष्ट करें। 

(इवत) 
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Re: Need to construct a Greenfield four lane road from Garhwa to 

Panduka bridge in Jharkhand 
 

श्री ववष्रु् दयाल राम (पलामू) : मैं सरकार का ध्यान एक अवत महत्वपूणफ ववषय की ओर आकृष्ट 

कराना चाहता ह ू। पलामू संसदीय के्षत्र के चह ुमखुी ववकास के वलए एवं सगुम आवागमन हेत ुके्षत्र 

की जनता द्वारा गढ़वा से मविआंव होते हुए पंडुका वब्रज (िारखंड सीमा के अन्त) Greenfield 

सड़क वनमाफण की मांग की जा रही है। इसके वनमाफण हो जाने से वबहार, िारखंड, उत्तर प्रदेश, 

मध्य प्रदेश एवं छत्तीसगढ़ से कनेवक्टववटी और मजबूत होगी। साथ ही यह के्षत्र वबजनेस 

काररडोर के रूप में ववकवसत होगा। दवक्षण वबहार के इस इलाके का सीधा संपकफ  िारखंड राज्य 

के कई शहरों से हो सकेगा। पंडुका पलु का वनमाफण कायफ पूणफ होने पर गढ़वा वजले के मविआंव, 

कांडी ववशुनपरुा, बरडीहा, भवनाथपरु आवद प्रखंड के लोगों को वाराणसी जाने के वलए 80 

वकलोमीटर कम दूरी तय करनी पड़ेगी। पलामू, लातेहार, लोहरदगा, गमुला आवद वजलों के 

अलावा छत्तीसगढ़ की ओर से आने वाले यावत्रयों को जीटी रोड पकड़ने या वाराणसी जाने के 

वलए तीसरा वैकवल्पक मागफ उपलब्ध हो जाएगा। अतः मेरा माननीय सड़क पररवहन एवं राजमागफ 

मंत्री जी से अनरुोध हैं वक गढ़वा से मविआंव, कांडी होते हुए पंडुका वब्रज तक (िारखंड राज्य 

की सीमा) 4-लेन Greenfield सड़क का वनमाफण कराने की कृपा की जाए। 

(इवत) 

 

Re: Need to provide benefits of ‘SVAMITVA’ Scheme and ‘PM UDAY’ 

Scheme to residents of villages in Delhi 

श्री योगेन्र चांदोवलया (उत्तर-पविम वदल्ली) :  मैं वदल्ली के 320 ग्रामीण गांवों के वनवावसयों 

से संबंवधत एक महत्वपूणफ मदु्दा उठा रहा ह ं। वदल्ली के 320 ग्रामीण गांवों के वनवावसयों को 

‘स्वावमत्व’ (SVAMITVA) योजना और पीएम उदय (PM UDAY) योजना का लाभ नहीं वदया 

जा रहा ह,ै वजससे उन्हें काफी परशेानी हो रही ह।ै इस कारण, वे ऋण और अन्य आवश्यक 

सवुवधाओ ंसे वांवछत हैं जबवक इन 320 ग्रामीण गांवों के अलावा अन्य वदल्ली मे दोनों योजनाओ ं

का लाभ सभी को वमल रहा है। मैं सरकार से आग्रह करता ह ं वक इन 320 ग्रामीण गांवों के 

वनवावसयों को दोनों योजना पीएम स्वावमत्व (PM SVAMITVA) और पीएम उदय (PM 

UDAY) योजना का लाभ हर ग्राम वनवावसयों को तत्काल वदया जाना चावहए। 

(इवत) 
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Re: Need to provide compensation of land acquired for setting up power 

plant in Sidhi district, Madhya Pradesh as per the provisions contained in 

Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement Act, 2013 

डॉ. राजेश वमश्रा (सीधी) : मेससफ आयफन पॉवर जनरशेन प्राइवेट वलवमटेड कंपनी को पॉवर प्लांट 

स्थावपत करने हेत ुसीधी वजला (मध्य प्रदेश) के ग्राम मूसामूड़ी के 374 खातेदारों की वनजी भूवम 

87,334/-रुपये प्रवत एकड़ की दर से अवजफत की गयी | इसी प्रकार ग्राम भमुका के 137 खातेदारों 

की वनजी भूवम अजफन 61,907/- रुपये प्रवत एकड़ की दर से की गई | दोनों ग्रामों के कुल 511 

खातेदारों की कुल 935.42 एकड़ एवं म.प्र. शासन की कुल 133.00 एकड़ भूवम अजफन वकया गया। 

खातेदारों और म.प्र. शासन की भूवम को वमला कर कुल 1068.42 एकड़ भूवम का अजफन वकया 

गया, इस अजफन को वकये हुए 15 वषफ हो गए हैं | मेरा अनरुोध है वक नया भूवम अजफन, पनुवाफसन 

और पनुाव्यफवास्थाप्न में उवचत प्रवतकर और पारदवशफता का अवधकार अवधवनयम 2013 में 

प्रावधान है वक यवद अवधकतम वकसानों ने मआुवजा रावश नहीं ली है तो अवधग्रहण की कारफवाई 

पनुः नए कानून के अनसुार करनी होगी| नए क़ानून के प्रभावशील होने के वदन मूसामूडी एवं भमुका 

ग्राम के अवधग्रहण प्रभाववत अवधकतम वकसानों ने मआुवजा नहीं वलया है अतः नए कानून के 

अनसुार कायफवाही की जाये। यवद उक्त कंपनी अपने वांवछत उद्योग को स्थावपत करने में असर्ल 

हो रही है तो वकसानों वह जमीन वापस दे दी जाए। 

(इवत)  

 

Re: Need to set up Water Sports Complex and Boat Club at Mohanpura 

dam site in Rajgarh Parliamentary Constituency 

श्री रोडमल नागर (राजगढ़) : मरेा लोकसभा क्षेत्र राजगढ़ (मध्यप्रदेश) केन्र सरकार व मध्यप्रदेश 

शासन के बहुआयामी प्रयासों से मोहनपरुा, कुण्डावलया डेम के माध्यम से जल संरचनाओ ंका 

वनमाफण कर कृवष क्षेत्र में ववगत एक दशक में आकांक्षी से आत्मवनभफरता की ओर अग्रसर हुआ है। 

आधारभूत सरचनाओ ं के वनमाफण के साथ उद्योग, स्वास्थ्य व वशक्षा के क्षेत्र में भी अनेक 

ऐवतहावसक संकल्प वसद्ध वकये जा रहे है। क्षेत्र के होनहार राष्रीय व अंतराष्रीय वखलावड़यों द्वारा 

'समय-समय पर स्थानीय स्तर से वमली सवुवधाओ ं से सम्पूणफ प्रयास कर जलिीडा के क्षेत्र मे 

वववभन्न स्तर पर उच्चतर स्थान बनाया है। क्षेत्र के यवुाओ ंकी अत्याधवुनक तकनीकों से यकु्त वहृद 

स्पोटफस काम्पलेक्स की वनरतंर मांग रही है। मोहनपरुा डैम में वाटर स्पोटफस कॉम्पलेक्स व बोट 

क्लब के वनमाफण से क्षेत्र के यवुाओ ंके शारीररक व मानवसक ववकास के साथ खेल गवतवववधयों का 

प्रसार तो होगा ही साथ ही क्षेत्र के पयफटन में भी उल्लेखनीय ववृद्ध होकर सवाफगीण ववकास का मागफ 

प्रशस्त डोगा । अतः क्षेत्र के यवुाओ ं के वहत में मोहनपरुा डैम स्थल राजगढ़ पर वाटर स्पोट्फस 

काम्पलेक्स बोट क्लब की स्थापना की स्वीकृवत देकर अनगु्रवहत करें। 

(इवत) 
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Re: Need to provide benefit of ‘Scheme of Fund for Regeneration of 

Traditional Industries’ to Bronze and Brass industry in Chichli in 

Hoshangabad Parliamentary Constituency 

श्री दशणन वसिं चौधरी (िोशंगाबाद) : मेर ेलोकसभा क्षेत्र होशंगाबाद (मध्य प्रदेश) अन्तगफत नगर 

पररषद चीचली में लगभग 300 पररवार पारपंररक/पशु्तैनी रूप से पीतल एवं कांसे के बतफन आवद 

बनाने का कायफ करते हैं। आज यह उद्योग वतफमान में अपनी अंवतम सांसें ले रहा है। इसके वलए 

सूक्ष्म, लघ ुएवं मध्यम उद्यम मंत्रालय द्वारा भारत सरकार की स्कीम ऑर् रं्ड र्ॉर ररजेनरशेन 

ऑर् रेवडशनल इंडस्रीज (स्रू्वतफ) के अंतगफत मरे ेलोकसभा क्षेत्र के चीचली शहर में डीएर्ओ 

MSME द्वारा 700 से ज़्यादा कारीगरों का वेररवर्केशन कर, मेटल क्लस्टर की DPR तैयार 

कराई गई थी। सदन के माध्यम से मै माननीय मंत्री जी से इस पर उवचत और त्वररत कायफवाही कर 

उद्योग को नई ऊजाफ प्रदान करने का आग्रह करता ह ं। 1. क्या सरकार की कोई योजना है वजससे 

इन पररवार के जीवन को नई वदशा वमल सके. 2. तैयार डी पी आर के संबंध मे वववरण प्रदान करें। 

(इवत) 

Re: Requirement of land for the proposed Military Station 

 at Deoghar, Jharkhand 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Deoghar has been included in the list of 

prominent cities and has been declared as a mega tourist destination by the 

Ministry of Tourism, Govt. of India. Deoghar is a unique and extremely revered 

site of one of the 51 Shaktipeeths and also of Dwadash Jyotirlings in the 

country. This is a religious and cultural capital of Eastern India which catapults 

the holy place to an International acclaim and is visited by over 5 crore pilgrims 

every year.  However, I would like to draw the attention of Hon’ble Minister of 

Defence to the issues regarding the requirements of land for the proposed 

Military Station, the area available will be approximately 400 acres which can 

be reduced or increased once the feasibility is done. The land will be near the 

ongoing DRDO centre project at Deoghar; DRDO Lab at Deoghar; Ordinance 

Factory or any defence infrastructure project at Deoghar; Sainik School at 

Godda; and Defence Recruitment Centre at Deoghar.  Further, it is stated that 

the large parts of the State are affected by Naxalism and terrorism. The spread 

of Naxalism and terrorism is an indication of the sense of desperation and 

alienation that is sweeping over the large sections of Jharkhand’s  Santhal 

Pargana region, which have not only been systematically marginalized but also 

cruelly exploited and dispossessed. 

(ends) 
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Re: Need to take remedial action to prevent frequent accidents occurring 

on N.H 162-E in Rajsamand Parliamentary Constituency 
 

श्रीमती मविमा कुमारी मेवाड (राजसमन्द) : मरे े संसदीय क्षेत्र राजसमन्द (राजस्थान ) में 

वनमाफणाधीन राष्रीय राजमागफ 162-E (हल्दीघाटी खमनोर से वनचली ओडन तक) सड़क वनमाफण 

का कायफ पूणफ हो गया है परन्त ुइस सड़क वनमाफण कायफ में अनेक खावमयाूँ हैं। जैसे सड़क वनमाफण के 

वलए जहाूँ पहावड़या काटी गई हैं वहाूँ अब पत्थर और पहाड़ दरक रहे हैं और इस सम्बन्ध में 

यवुक्तयकु्त सरुक्षा उपायों के समायोजन का अभाव भी दृवष्टगत हो रहा है। सड़क के वकनार ेरवेलंग के 

द्वारा भी सरुक्षा का भी समवुचत प्रबंधन नहीं वकया जा सका है। राजमागफ पर वनचली ओडन से 

हल्दीघाटी तक लगभग 13 वक.मी. की टू-लेन में लगभग 25 अत्यवधक घमुावदार मोड़ हैं और 

सरसूवनया के पास तो ववगत एक माह में कई सड़क हादसे हो चुके हैं वजसमें जान-माल की भी हावन 

हो चकुी है वनयमों के अनुरूप पौधारोपण भी नहीं वकया गया है। अत: मेरी सरकार से मांग है वक 

आपसे ववनम्र वनवेदन है वक राष्रीय राजमागफ 162-E पर हल्दीघाटी खमनोर से वनचली ओडन तक 

बन चकुी सड़क में अवधक संख्या में बने घमुावदार मोड़ व सड़क सरुक्षा उपायों के साथ सड़क 

वकनार े वकये गए पौधारोपण कायों की समीक्षा तथा लगातार हो रहे सड़क हादसों को रोकने के 

शीघ्रावतशीघ्र कायफवाही की जाये। 

(इवत) 

Re: Need to run Bhuj-Bandra Terminus weekly SF Express (train no. 

12960 and 12966) on daily basis 
 

श्रीमती गनीबेन नागाजी ठाकोर (बनासकांठा) : मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी का 

ध्यान वनम्न रले गावड़यों पर वदलाना चाहती ह ूँ, वजन्हे साप्तावहक से दैवनक कराने की मांग है। जैसे, 

भजु – बांरा गाड़ी संख्या 12966 जो प्रत्येक शिुवार को भजु से गांधीधाम, भाभर, डीसा और 

पालनपरु होकर बांरा जाती है, तथा गाड़ी संख्या 12960 जो प्रत्येक सोमवार को इसी मागफ पर 

चलती है, वतफमान मे सप्ताह में केवल दो वदन ही संचावलत होती है। इस क्षेत्र (भाभर, डीसा, 

राधनपरु, भीलड़ी, थराद, सईुगाम और वाव) से सूरत और मुंबई के वलए प्रवत वदन 35 से अवधक 

वनजी बसें चलती हैं। दैवनक रेन सेवा के अभाव म ेस्थानीय लोगों को मजबूरी मे बस से यात्रा करनी 

पड़ती है, वजससे लोगों को अवतररक्त आवथफक बोि और मानवसक तनाव होता है। यवद इन रेनों को 

दैवनक कर वदया जाए तो न वसर्फ  भाभर बवल्क राधनपरु, भीलड़ी, डीसा एवं थराद जैसे बड़े 

तहसीलों की जनता को बहुत महत्वपूणफ सवुवधा वमलेगी। इससे रेनों को पयाफप्त यात्री भी वमलेंगे, 

वजससे रले ववभाग को भी लाभ होगा। अतः आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी से अनरुोध है 

वक उपरोक्त गावड़यों को दैवनक कराकर स्थानीय लोगों को सवुवधा प्रदान कराने की कृपा करें। 

(इवत) 
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Re: Need for an Integrated Framework to address maritime issues including 

situations arising out of accidents of vessels carrying hazardous cargo 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I wish to draw the attention of the 

Hon’ble House to the mounting threat of maritime accidents involving vessels carrying 

hazardous cargo-gravely endangering marine ecosystems and coastal livelihoods. 

Recently, on May 25, 2025, off the coast of Thottappally in Alappuzha district, Kerala, the 

Liberian-flagged M.V. ELSA 3 sank, carrying 643 containers—13 with hazardous materials, 

plus plastic nurdles. Its sinking caused widespread fear, environmental harm, and economic 

disruption—halting fishing activities and seafood consumption for local communities. While 

Kerala has declared this a State-specific disaster, similar losses could occur anywhere in 

India, especially as maritime trade and port expansions surge. Lack of stringent monitoring, 

enforcement of international conventions, rapid-response systems, and poor public 

awareness exacerbate the risks. I therefore urge the Union Government to adopt a national 

framework for managing maritime accidents involving all cargo; reinforcement of obligations 

under international maritime conventions, including MARPOL and the Nairobi Wreck 

Removal Convention; ensure rapid deployment of environmental disaster response teams; 

establish standard compensation mechanisms for affected coastal populations; mandate 

environmental impact assessment and risk audits for vessels entering Indian waters. This 

disaster is not an isolated event, but a warning sign for future generations. Thereby, I 

request the Hon’ble Minister of Environment, Forest and Climate Change and the Minister 

of Ports, Shipping, and Waterways to address this issue urgently.  

                                                            (ends) 

Re: Alleged transfer of tribal and community owned land in 6th schedule areas in 

Assam to private companies 

SHRI GAURAV GOGOI (JORHAT): There is growing concern over the large-scale transfer 

of tribal and community-owned land in Assam, particularly in the Bodo, Karbi, and Dima 

Hasao Autonomous Council areas to private corporations. These transfers violate the Sixth 

Schedule of the Constitution and the Forest Rights Act. In Karbi Anglong, Dima Hasao, 

Kokrajhar, Nagaon, and Golaghat, thousands of acres have been allocated for solar parks, 

cement factories, power plants, and luxury tourism projects without the free, prior, and 

informed consent of Gram Sabhas, Autonomous Councils, or affected communities. Many 

of these projects are located in ecologically sensitive zones, such as the peripheries of 

Kaziranga and Chandubi, which threaten biodiversity and livelihoods. Reports highlight 

coercive land acquisition, manipulated records, and the bypassing of local governance. The 

National Commission for Scheduled Tribes and agencies, such as the ADB, have raised 

serious concerns. A moratorium on land transfers in Sixth Schedule areas, a Joint 

Parliamentary Committee inquiry, and immediate tabling of the 125th Constitutional 

Amendment Bill are essential to protect indigenous rights and constitutional safeguards.  

(ends) 
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Re: Need to expedite completion of Muthalapozhi Fishing Harbor 

 project in Kerala 
 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): Union Government has approved a 

project for the development of Muthalapozhi Fishing Harbor in Kerala in 

November 2024. The approved project for Rs. 177 crore is scheduled to be 

completed in 18 months. But unfortunately, no work has been started even 

after nine months of sanctioning the project. Concerned authorities are not 

ready to provide the details of the implementation plan according to the 

Detailed Project Report. This project was approved to ensure harbor safety 

after many protests and regular follow up with the Central Government. Nearly 

seventy five fishermen lost their lives in boat accidents within the harbour since 

2015. The further delay in the implementation of the approved project is not 

justifiable. In recent months, fishermen were unable to go to sea due to sand 

accumulation in the estuary. Continuous accidents are occurring in the harbor 

and it is essential to take immediate steps to ensure the safety of fishermen. I 

request the Union Government to take immediate measures for 

implementation of this project without further delay. 

(ends) 

Re: Need to confer Padma Award on Baba Jhumdev, social  

reformer of Maharashtra 
 

श्री श्यामकुमार दौलत बवे (रामटेक) : मैं सदन के माध्यम से यह मांग करता ह ूँ वक बाबा िमुदेव 

जी को मरणोपरांत "पद्म भूषण" सम्मान से सम्मावनत वकया जाए। बाबा िमुदेव जी ने महाराष्र, 

ववशेषकर ववदभफ और नागपरु क्षेत्र में सामावजक सधुार का व्यापक कायफ वकया। उन्होंने िमुदेव धमफ 

वमशन की स्थापना कर नशामवुक्त, मांसाहार-त्याग, छुआछूत-उन्मूलन, स्त्री-सशवक्तकरण और 

सामावजक समरसता के वलए आजीवन संघषफ वकया। ववदभफ के सैकड़ों गाूँवों में उन्होंने व्यसनमवुक्त 

अवभयान चलाया, वजससे लाखों लोगों का जीवन बदला। उन्होंने दवलत, आवदवासी और वंवचत 

समदुायों को आत्मगौरव, वशक्षा और स्वास्थ्य के प्रवत जागरूक वकया। उन्होंने जावतवाद, 

अंधववश्वास और भेदभाव के ववरुद्ध जनजागवृत रै्लाई और ग्राम स्तरीय सभा-संवादों के माध्यम से 

लोगों को संगवठत वकया। उनकी वशक्षाए ंआज भी यवुाओ ंको नैवतकता, समानता और सेवा भाव 

की पे्ररणा देती हैं। अतः मेरी सरकार से आग्रह है वक ऐसे यगुपरुुष को पद्म भूषण सम्मान से 

मरणोपरांत सम्मावनत वकया जाए।  

(इवत) 
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Re: Delay in implementation of schemes under Jal Jeevan Mission 

डॉ. वशवाजी बंडाप्पा कालगे (लातूर) :15 अगस्त, 2019 देशभर में शरुु की गयी केन्र 

सरकार की महत्वकांक्षी योजना -"हर घर जल” का प्रारवम्भक लक्ष्य वदसम्बर 2024 तक 16 

करोड़ ग्रामीण पररवारों को नल कनेक्शन प्रदान करना था वजससे प्रवत व्यवक्त प्रवतवदन 55 

लीटर पेयजल प्राप्त कर सके। इस अववध में इस लक्ष्य का केवल 75 प्रवतशत लक्ष्य ही प्राप्त हो 

सका वजसे अब वदसम्बर, 2028 बढ़ा वदया गया है । जल शवक्त मंत्रालय से सम्बद्ध संसदीय 

स्थायी सवमवत ने भी इस सदन में प्रस्ततु अपनी ररपोटफ  में देश के 17 राज्यों में जल जीवन 

वमशन के वकयान्वयन में हो रहे ववलम्ब पर अपनी वचंता व्यक्त की है। इस वमशन के अंतगफत 

अकू्तबर, 2024 से केन्र सरकार ने महाराष्र को केन्रीय सहायता नहीं दी है। यही नहीं इस 

कायफ के वलए वनयुक्त ठेकेदारों को राज्य सरकार उनका बकाया करीब बारह हजार करोड़ 

रुपये का भगुतान नहीं कर पा रही है। इन ठेकेदारों की संस्था इस कारण आंदोवलत है। इस 

प्रकार जल जीवन वमशन में पयाफप्त बजट के अभाव में अनेक राज्यों की कई पररयोजनाए ंया 

तो प्रभाववत हो गयी है अथवा लंवबत हो गयी है। केन्र सरकार को अपनी इस महत्वाकांक्षी 

योजना को समय पर पूरा करने के वलए अपनी प्रवतवद्धता दोहरानी चावहए ।  

(इवत) 

 

Re: Need to establish Departments of cancer and cardiology in 

Government Medical College, Ambedkar Nagar, Uttar Pradesh  

 

श्री लालजी वमाण (अम्बेडकर नगर) : वजला अयोध्या एवं अम्बेडकरनगर में कैं सर एवं हृदय 

रोग सम्बन्धी बीमाररयों के इलाज की सवुवधा नही है वजसके कारण उक्त रोग से पीवड़त मरीजों 

को इलाज के वलए लखनऊ अथवा अन्य दूर के जगहों पर जाना पड़ता है। वजसके कारण 

बहुत से मरीज इलाज के अभाव में दम तोड़ देते है। अतः उक्त तत्कावलक एवं लोक महत्व के 

प्रश्न पर सरकार का ध्यान आकवषफत करते हुए मांग करता ह ं वक केन्र सरकार राजकीय 

मेवडकल कालेज अम्बेडकर नगर में कैं सर एवं हृदय रोग ववभाग की स्थापना करने में सहयोग 

करें।  

(इवत) 
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Re: Need to include Hamlets in Etah Parliamentary Constituency under 

Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana based on realistic population data 

श्री देवेश शाक्य (एटा) : माननीय ववत मंत्री महोदया  द्वारा 23 जुलाई 2025 को संसद में 

देशभर की लगभग 25,000 अनजडुी ग्रामीण बवस्तयों को प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना-4 द्वारा 

संपकफ  मागफ  प्रदान वकये जाने की घोषणा की गयी थी। इस िम में अतर प्रदेश में अपची आई यू में 

अगस्त 2024 में 100 तथा 100 से अवध आबादी का डेटा माूँगा यात्रा वसतंबर 2024 में 250 से 

अवधक आबादी का डेटा माूँगा गया। सक्षम स्तर से जारी हतफमान आबादी के आंक और 

प्रमाणपत्र भी इस योजना की वेबसाइट पर अपनीड कराए गये वजसके र्लस्वरूप संसदीय के्षत्र 

कासगंज एटा के वजले पटा में 24 तथा जनपद कासगंज 35 अथाफत कुल 50 मजर ेपाव पाये गये 

थे इससे हमेशा से अनजड़ेु रहे ऐसे मजरी की जनता में शीष ही सवफ ऋत ुमागों से जड़ुने की 

आशा जाग्रत हुई थी। 

वकन्त ुवदसंबर 2024 में इस योजना की जारी ववस्ततृ गाइडलाइन्स में अनजुुड़े मजरों की 

आबादी का आधार वतफमान आबादी न मानकर वषफ 2011 को माना गया। 14 वषफ परुाने आबादी 

के आआंकड़ों के आधार पर वकसी जन कल्याणकारी योजना की प्लावनंग, अतावकफ क और जन 

सामान्य की अपेक्षाओ ं के ववपरीत प्रतीत होती है। इसके अवतररक्त जारी गाइडलाइन्स में 

आकांक्षात्मक ववकास खण्डों में 250 तथा गैर आकांक्षात्मक ववकास खंडों में 500 की न्यूनतम 

आबादी की शतफ भी इस कल्याणकारी योजना के लाभ में भेदभाव उत्त्पन्न करती ह ैवजसे आम 

जनता स्वीकार नहीं कर रही है। इसके पररणाम स्वच्प जनपद कासगंज तथा एटा में जहाूँ 

वतफमान आबादी की आधार पर पहले 59 पार मजर ेधाये गये थे, वह अब घटकर मात्र 13 रह 

गये हैं। मेरी जानकारी में आया है वक इस त्रवुटपूणफ वनणफय के कारण देश के सबसे बड़े प्रदेश, उत्तर 

प्रदेश में 600 से भी कम मजर ेही योजना की गाइडलाइन्स के अनरुूप पात्र हो पा रहे हैं, यह 

आंकड़ा इस योजना से अपेक्षाओ ंको वनराश करने वाला है।  

अतः वनवेदन है वक ववश्व की सबसे बड़ी ग्रामीण सड़क वनमाफण की इस योजना में आबादी 

का आधार वषफ 2011 न मानकर जल वनगम द्वारा जल जीवन वमशन हेत ुवषफ 2024 में वकये गये 

सवे के र्लस्वरूप, जल शवक्त मंत्रालय, भारत सरकार की वेबसाइट पर अवकत आबादी के 

आकड़ों को ही जाधार माना जाये तथा मैदानी के्षत्र के सभी ववकास खण्डों में वबना आकांक्षात्मक 

ववकास खण्ड का भेदभाव वकटं न्यूनतम आबादी 250 के मानदंड को ही अंगीकार वकया जाये 

तावक देश की अवधकतम जनता इस योजना के लाभ से आच्छावदत हो सके। 

(इवत) 
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Re: Need to expedite publication of Keezhadi Excavations Report 
 

DR. T. SUMATHY ALIAS THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 

SOUTH): The excavations at Keezhadi in Tamil Nadu has brought to light 

over 20,000 ancient artifacts. The ASI had made every possible attempt to 

stall and shunt the publication of excavations report. The excavations by 

Archaeological Survey of India (ASI), Tamil Nadu State Department of 

Archaeology (TNSDA) have uncovered an "undeniable evidence of an 

existence of a secular, sophisticated, scientifically advanced culture in Tamil 

Nadu" dating back to 6th Century BC. The Keezhadi excavations has yielded 

significant artifacts, wall structures, drainage systems and wells, Iron 

Smelters and pottery with Tamil-Brahmi inscriptions all evidence of a well 

advanced urban society that thrived and potential links to a secular 

civilization. The Hon'ble Chief Minister of Tamil Nadu has directed the 

officials of State Department of Archaeology to establish a Site Museum at 

Keezhadi. The radio carbon dating of samples from Keezhadi have been 

scientifically proved that the archaeological evidences are over 2,560 years 

old. Sir, an archaeological excavation, if not published, is a recorded 

destruction of evidences. If the publication is not done properly in time it 

amounts to destruction of the archaeological evidences. The lackadaisical 

approach of the Archaeological Survey of India (ASI) and the inordinate 

delay of final report publication of excavation report has become a focal point 

of controversy and the ongoing debates over its findings have not only 

hindered the full recognition and celebration of the Dravidian Civilization but 

render injustice to the whole Tamil Nadu and its people. Therefore, I urge the 

Union Government to expedite the publication of reports on Keezhadi 

excavations compiling all the evidences brought to the light by 

Archaeologists from Archaeological Survey of India in a transparent manner 

without any further delay. 

(ends) 
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Re: Need to sanction birth waiting halls in all the tribal Primary Health Centres in 

Palanadu, Andhra Pradesh 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): I wish to draw the attention 

of the House to a serious gap in maternal healthcare in the Palnadu district of Andhra 

Pradesh, where seven tribal Primary Health Centres (PHCs) currently lack birth waiting 

halls. These facilities are critical to ensuring safe and timely institutional deliveries in remote 

areas. Birth waiting halls allow pregnant women, especially those in their final weeks, to 

stay close to healthcare centres. This reduces delays during labour, particularly during 

night-time or emergencies, and ensures access to skilled healthcare providers, improving 

both maternal and neonatal outcomes. These centres also serve as platforms for health 

education, nutritional support, and awareness around safe motherhood. In the last two 

years alone, Palnadu has recorded 9 maternal deaths and 175 infant deaths, which is 

deeply concerning. The establishment of birth waiting halls in these underserved tribal 

areas will not only encourage institutional deliveries but also reduce mortality rates, improve 

health outcomes, and offer a cost-effective and safe environment for expectant mothers. I 

urge the Hon’ble Ministry to urgently consider sanctioning birth waiting halls in all seven 

tribal PHCs in Palnadu to safeguard the health and lives of mothers and newborns. 

(ends) 

Re: Need to provide budgetary support for railway infrastructure development in 

Nashik, Maharashtra in view of Sinhastha Kumbh Mela proposed to be held  

in the State 

SHRI RAJABHAU PARAG PRAKASH WAJE (NASHIK): I would like to draw the attention of 

Government to the urgent need for focused railway infrastructure development in Nashik in 

view of upcoming Sinhastha Kumbh Mela. Nashik is expected to witness an unprecedented 

inflow of lakhs of devotees from across the country, and the existing railway infrastructure is 

inadequate to handle such a large-scale pilgrimage movement efficiently. While cities like 

Prayagraj have received substantial financial assistance — exceeding ₹2,000 crore — for 

Kumbh-related railway projects, similar support is necessary for Nashik. Key proposals 

requiring urgent attention include: renovation and modernisation (Multimodal) of Nashik 

Road railway station; fast-tracking of critical projects such as the Nashik–Pune railway line, 

Manmad–Malegaon–Indore rail link, and Nashik–Dahanu rail connectivity; introduction of 

suburban local train services from Nashik to Mumbai, Bhusawal, Dhule, and 

Sambhajinagar; and long-distance train services from Nashik to Surat, Jodhpur, Kolhapur, 

Pandharpur, Puri, Ajmer, and Chennai. Additionally, around 250 acres of available railway 

land in Nashik should be utilised for establishment of a locomotive and coach 

manufacturing or maintenance unit. I urge the Government to ensure timely implementation 

and adequate budgetary support for these projects, which are essential for the success of 

the upcoming Kumbh Mela and the long-term economic development of the region.  

(ends) 
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Re: Safety and security of minorities 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (PONNANI): I rise to echo the timeless 

warning of Lord Acton: “The most certain test by which we judge whether a 

country is really free is the amount of security enjoyed by minorities.” That test, 

tragically, is being compromised in today’s India. In Assam’s Golpara district, 

eviction drive has put the muslim community in problem. Families who once 

dreamt beneath roofs now sleep under skies of despair. This is not eviction; it 

is erasure. It stains the secular spirit of our Constitution. Far away in 

Chhattisgarh, on July 25th, two Catholic nuns were arrested at Durg railway 

station. They were accompanying three adult women, with valid consent, for 

work in Agra. Yet mob fury eclipsed legality, and faith was treated as offence. 

These are not isolated wounds—they are symptoms of a deeper malady, 

where the state should come forward as protector. I urge the Government to 

halt these demolitions, free the innocent, and probe the prejudice that 

masquerades as policy. 

(ends) 

Re: Need to restore Old Pension Scheme 

एडवोकेट चन्र शेखर (नगीना) : 2004 के बाद वनयकु्त कमफचाररयों को नई पेंशन योजना (NPS) 

के तहत रखा गया है, वजसमें ररटायरमेंट के बाद सामावजक सरुक्षा और गारटंीड पेंशन का अभाव 

है। कमफचारी संगठन लंबे समय से परुानी पेंशन योजना (OPS) बहाल करने की मांग कर रहे हैं। कई 

राज्यों ने OPS लागू कर भी वदया है, लेवकन कें र सरकार अब तक कोई ठोस कदम नहीं उठा रही 

है। सरकार से मेरा प्रश्न: 1. क्या कें र सरकार OPS बहाल करने पर ववचार कर रही है, तावक 

कमफचाररयों को ररटायरमेंट के बाद सम्मानजनक जीवन वमल सके? 2. NPS में गारटंीड पेंशन का 

प्रावधान लाने की सरकार की क्या योजना है? 3. कमफचाररयों के आंदोलन और मांगों के बावजूद 

सरकार OPS बहाली पर मौन क्यों है? परुानी पेंशन कोई सवुवधा नहीं, बवल्क कमफचाररयों का 

अवधकार है। मैं सरकार से अनरुोध करता ह ं वक OPS बहाली पर जल्द से जल्द वनणफय वलया 

जाए। 

(इवत) 

--- 

 

HON. CHAIRPERSON: I am once again requesting you that there are very 

important Bills to be taken up in this Session.  

… (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: You cannot storm like this every time. You are doing it 

every time.  

… (Interruptions)   

HON. CHAIRPERSON: You are not allowing the business to be taken up.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: There are very objectionable behaviour patterns that I 

am observing. This is not done.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please understand this. The entire nation is watching.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The entire country is watching.     

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Your own electorate -- who voted you and sent you 

here to behave responsibly -- are also watching you. You cannot do like this.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I am requesting you to please go back to your seats. 

Kindly go back to your seats.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I will listen to you. I will give you an opportunity.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please go back to your seats.  

… (Interruptions) 

म ननीय सभ पति : कृपया आप सब अपनी-अपनी सीट्स पर जाइये। 

… (व्यवधान) 

(1210/KN/SRG) 

म ननीय सभ पति (श्री कृष्र् प्रसाद टेन्नेटी) : मैं आपकी बात सजनूूंगा। 

… (व्यििान) 

म ननीय सभ पति : माननीय सदस्यगण, सभा की कायािाही तीन बजे तक के तलए स्थतगत की 

जाती है। 

… (व्यििान) 

1210 बजे  

तत्पश्चात् लोक सभा पन्रह बजे तक के तलए स्थतगत हुई।      
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(1500/RAJ/SM)   

1500 बजे 

लोक सभा पन्द्रह बजे पनुः समवते ्हुई। 

(श्री कृष्ण प्रसाद टेन्नेटी पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 
 

1500 बजे 

(इस समय श्री बी. मणणक्कम टैगोर, श्रीमती शताब्दी राय बनर्जी और 

 कुछ अन्द्य माननीय सदस्य आकर पटल के ननकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 
 

HON. CHAIRPERSON: Please be seated. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please be seated. 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : कृपया आप बैठ जाइए।  

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please be seated. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I will listen to you.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please go back to your seats.  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : कृपया आप अपनी-अपनी सीट पर आसीन हो जाइए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : मैं आपकी बात सनु ूंगा। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप सभी अपनी-अपनी चेयर पर जाइए।  

… (व्यवधान) 
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माननीय सभापति : आप बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: I will listen to you.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापति : मैं आपकी बात सनुना चाहता ह ूं। 

 … (व्यवधान) 

माननीय सभापति :  कृपया आप बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly be seated. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापति :  कृपया आप बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: I will listen to you. Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापति : माननीय नवत्त मूंत्री जी। 

… (व्यवधान)   
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*INCOME TAX BILL 

(As reported by Select Committee)   

1502 hours 

THE MINISTER OF FINANCE; AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I beg to move for leave to withdraw 

the Bill to consolidate and amend the law relating to income-tax. … 

(Interruptions) 
 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 
 

“नक आय-कर अनधननयम से सूंबूंनधत नवनध का समेकन और सूंशोधन करने वाले 

नवधेयक को वापस लेने की अनमुनत प्रदान की जाए।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN Sir, I withdraw the Bill.  

… (Interruptions) 

------- 

HON. CHAIRPERSON: Kindly be seated.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I want to listen to you, but not like this.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापति : आप बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप क्या चाहते हैं? 

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Do you want me to listen to you?  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : कृपया, आप सभी अपनी-अपनी सीट पर पधाररए। मैं आपकी बात सनु ूंगा।  

 … (व्यवधान) 

माननीय सभापति : माननीय मूंत्री जी।  

… (व्यवधान) 

 

 

 
* The Bill was introduced on 13 February, 2025 and referred to the Select Committee of Lok Sabha for examination and report. The Report of 

the Select Committee was presented to Lok Sabha on 21 July, 2025. A Statement containing reasons for which the Bill is being withdrawn has 

already been circulated to members today (8.8.2025). 
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ससंदीय कायय मतं्री; िथा अल्पसखं्यक कायय मतं्री (श्री तकरने ररतििू) : सभापनत महोदय, आज 

फ्राइडे है।… (व्यवधान) फ्राइडे माननीय मैम्बसस का ही नदन होता है।… (व्यवधान) नवशेष कर 

अपोनजशन पाटी के माननीय मैम्बसस के नलए बहुत बड़ा अवसर होता है।… (व्यवधान) अपोनजशन 

पाटी के माननीय सदस्य नबजनेस ट्ाूंसजैक्शन करने में नडस्टबस कर रहे हैं।… (व्यवधान) आज 

अपोनजशन पाटी ने  प्राइवेट मैम्बर नबल्स, प्राइवेट मैम्बसस नबजनेस के टाइम को भी बबासद नकया 

है।… (व्यवधान) यह बहुत द:ुख की बात है। … (व्यवधान) भनवष्य में आप लोग यह नहीं कहेंगे नक 

सरकार ने सहयोग नहीं नकया है।… (व्यवधान) सरकार ने शरुू से कहा है नक वह ननयम के तहत 

चचास के नलए तैयार है।… (व्यवधान)  

    सर, मैं आपके माध्यम से नवपक्ष के सानियों को कहना चाहता ह ूं नक आज आप लोगों ने 

प्राइवेट मैम्बर नबल्स को भी नडस्टबस नकया है।… (व्यवधान) इसनलए हम बहुत द:ुखी 

हैं।…(व्यवधान)             

(1505/NK/GM)  

माननीय सभापति: माननीय सदस्यगण, आज प्राइवेट मेंबसस नबजनेस की अनमुनत दें, कई मेंबसस ने 

प छा है।  

… (व्यवधान)   

माननीय सभापति: आप सदन नहीं चलाना चाहते हैं? 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: सभा की काययवाही सोमवार, णदनाांक 11 अगस्त, 2025 को प्रातः 11 बरे्ज 

तक के णिए स्थणगत की र्जाती है।              

 

1505 बजे 
 

तत्पश्चात् लोक सभा सोमवार, 11 अगस्त 2025 / 20 श्रावण, 1947 (शक) 

के ग्यारह बजे तक के नलए स्िनगत हुई।     


